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Odlomek iz zgodovine bolgarske države. Po nem. izvirniku spisal A. M. 

Carska krona. 
Poletnega dne leta 880. sta stala pred cesarsko 

palačo v Carigradu dva mladepiča, oblečena po šegi 
deželnih imenitnikov. Prvi je bil visokorastle postave 
s plemenito resnostjo na olikanih potezah, drugi pa 
je bil skoro za glavo manjši in nič manj lepe posta
ve; njegov obraz je izražal premetenost. Oči obeh so 
počivale z občudovanjem na krasni marmorni skupi
ni, ki je predstavljala bika, katerega je popadel lev 
za rog. 

Manjši mladenič je vprašajoče pogledal tovari

ša, i 
„No, Simeon", je dejal, „ni li to veličastno delo 

grške umetnosti ? Kaj bi ti dal, da imaš to v svoji do
movini ?" 

Ponosen smehljaj je zaigral okrDg usten tovari
ša. Bleščečih oči se je obrnil k vprašalcu in rekel: 

,„Ničesar bi ne dal. Kaj bi pa ti storil, ako pri
dem jaz nekega dno v Bizanc in si vzamem to mar
morno skupino?" 

Vprašanje je' osupnilo tovariša. Tiho in strme
če je gledal prijatelja, potem pa se je glasno zasme
jal, 

„Simeon, ti si malo predrzen", je vskliknil, „ali 
pa si sanjač!" 

»Niti prvo, niti drugo", je odvrnil mirno Simeon, 
„Pred takšnim očitanjem me brani že izobrazba, kojo 
sem si pridobil v tem mestu. Branita me tudi resnost 
in vrlost mojih učiteljev. Vzgoja mojega duha je var
na pred norostmi in sanjarijami. Ali nisem že pol Gr
ka? Dokaz^ koliko znanja sem si pridobil, kojega po
dajejo učenjaki v tvoji domovini svojim učencem." 

„A jaz vkljub temu vstrajam pri tem, da si san
jač", je odgovoril tovariš s krepkim ip trdnim glasom. 

„Jn jaz kljub temu vstrajam pri tem", je govo
ril Simeon s svečano resnobo na obrazu, „da bode ta 
marmorna skupina dobila, najbrž drugo stojišče." 

Leon se je kratko in zasmebljivo nasmehnil. „Ti 
bi nazadnje še celo rad predstavljal leva?" je pripom
nil skoro z razžaljenim naglasom. 

„Da, in ti se mOraš zadovoljiti z bikovimi rog
mi", je odvrnil Simeon s ponosnim smehljajem na li
no začrtanih ustnah. 

nDobro tedaj, potem te bodo nasadili rogovi in 
vrgli v zrak", je odgovoril Leon, na kojega čelu se je 
prikazal zmagoslavni sijaj. Mislil je, da je s tem od
govorom porazil prijatelja, kar mu je vzbujalo slad
ko čustvo, kajti že večkrat je moral čutiti Simeonovo 
premoč, posebno pred učitelji, kjer se je šlo za hist
rost duha v pripravljenem govoru po pravilih, ki jih 
zahteva razum. 

Simeon je navidezno pokazal, kot bi ga odgo
vor prijatelja porazil. Zasukal je razgovor na drug 
predmet, in zapustila sta marmorno skupino in cesar
sko palačo. 

Po tem razgovoru so pretekli dnevi, tedni in 
meseci. Mladenič Leon je sedel na prestolu vzhodno, 
rimskega cesarstva, a njegov prijatelj Simeon je po
stal knez Bolgarov. Kolikokrat sta se pač spominjala 
pogovora pred cesarsko palačo? 

Posebno nagnenje kneza Simeona do grške o
mike, grške umetnosti in znanosti, je bilo tako uko
reninjeno, da ga ni zapustilo tudi kot vladarja Bolga
rov. Gojil je jezik Homerja, največjega grškega pri
povednega pesnika, na svojem dvoru v Preslavi z L 
sto gorečnostjo, s katero je gojil kot učenec v Cari
gradu kamor ga je rano poslal njegov oče, da, bi si 

LISTEK, izobrazil krasne darove duha. A Simeon, kojega so 
primerjali sovrstniki z učenim kraljem Ptolomejem v 
Egiptu, je vendar preveč ljubil domovino, da bi se 
popolnoma udal grškemu uplivu, Rabil je grški duh 
kot sredstvo, s katerim bi svoje neomikano ljudstvo 
povzdignil na višjo stopinjo omike; posluževal se je 
bizantinske omike, da bi pripravil Bolgare za veli
kansko nalogo, za koje izvršitev je smatral sebe in 
nje sposobnim. Učeni možje, koje je odlikoval s svo
jo naklonjenostjo, so prestavili različna grška dela na 
bolgarski jezik. Udeleževal se je sam z živahno go
rečnostjo vzvišene izobraževalne naloge s tem, da je 
prestavil zbirko iz razlag sv. Janeza Zlatousta v sta_ 
robolgarski jezik in jo naslovil: „Zlata reka". Sveti 
možje so propovedovali in učili v njegovi deželi ter si 
prizadevali, z ustanavljanjem šol vzgojiti in izobraziti 
bolgarsko mladino, 

Stolico v Preslavi je okrasil Simeon z vsemi le
potami grške umetnosti tako, da so se vsi potovaici in 
obiskovalci mesta, ki je že samo oh sebi vzbujalo po
zornost radi precejšnjega obsega, zelo Čudili, kakor 
hitro 90 se bližali palači Simeonovi. Nek starobolgar. 
ski pisatelj slika z navdušenimi besedami stolico ve
likega kneza in popisuje, kako so okrašene stene pala
če s slikarijami, zlatom in srebrom; spominja se tudi 
krasnih cerkev, ki so se tedaj nahajale v Preslavi. 
Dandanes seveda piše veter razi balkanske planjave 
čez opustošene razvaline obzidja, ki je edino še pre
ostalo od krasote carskega gradu. 

Je H kedaj knez Simeon pomislil pa mogočnost, 
da od vse krasote, ki ga je obdajala, in veličine nje. 
gove dežele, ne bode nekega dne ničesar več? On, ki 
je gojil tako drzne misli in hotel premestiti središče 
svoje oblasti v sam Carigrad? 

Nekega dne je sedel mogočni vladar v svojem 
ponosnem kraljevem poslopju, na prestolu, opremlje
nem z znaki svojega dostojanstva. Po grški šegi je 
bila obšita njegova obleka z biseri. Na vratu se mu 
je bliščala zlata verižica iz povcev, a zlate zapestni
ce so mu krasile roke; škrlatni pas mu je ovijal ledje 
in zlat meč je visel ob njegovi levici. Ob strani so se
deli njegovi plemeniti svetovalci, boljari, istotako v 
bleščečih oblačilih, z zlatimi verižicami, zapestnicami 
in pasovi. 

Bila je ura, v kateri je dovolil knez tudi naj
manjšemu svojemu služabniku dostop, če ga je prisi
lila kakšna resna zadeva, iskati pomoči pri vladarju. 

ZaŠumelo je zagrinjalo, ki je tvorilo vhod v 
dvorano. Visok.orastel mož je vstopil in se bližal z 
vsemi znaki dolžnega spoštovanja prestolu vladarja, 
ki je opazoval prišleca od pog do glave. Zdelo se je, 
da opazuje z gotovim dopadajenjem prišlečevo lepo 
brado, ki se je valovila globoko čez pas, ki je oklepal 
s kbžuhovino obšito in z vrvicami zapeto suknjo. 

„Kdo si?" vpraša Simeon moža. 
„Cez vse odlični, preslavni knez", začel je tu

jec, „sin sem tvojega ljudstva. Pišem se Ivan Rado
slav in sem trgovec v Solunu." 

„V Solunu?" je ponovil Simeon, „Tn ti prideš k 
meni? Kaj hočeš od' mene, Ivan Radoslav?" 

„PosluŠaj me, čez vse odlični in preslavni go
spod, Ti veš, da se Bolgari odlikujejo kot trgovci v 
glavnem mestu grške dežele in da pridejo vsi pridel
ki na obeh straneh Donave ležečih dežel v promet s 
pomočjo podjetnih in trgovsko izobraženih Bolgarov. 
Dosedaj se je nahajala trgovska pravica za Bolgarijo 
v rokah bolgarskih trgovcev v Carigradu." 

„Dosedaj?" je prekinil Simeon poročevalca. „So 
se li predrziiili oškodovati bolgarske trgovce?" 

„Da, čez vse mogočni knez", odvrnil je trgo
vec, ,„Grški kupci so nas zavidali radi trgovske pred
pravice in sklenili so, potisniti nas iz glavnega me
sta. Obrnili so se na evnuha Muzika, ki je ljubljenec 
cesarske milosti deležnega Cavce. Muzikos je dose
gel, kar so želeli njegovi prijatelji. Cesarsko povelje 
je prisililo bolgarske trgovce, izseliti se v Solun. 

Tamkaj pa nas stiskajo z visoko carino in davkom 
tal<jo, da je naša poguba neizogibna, ako nam ti, naj
mogočnejši gospod, ne pomagaš s tem, da vložiš za 
nas na cesarskem dvoru priziv." 

Knez Simeon je poslušal z bliskovitimi pogledi, 
na kar se je obrnil do svojih zvestih svetovalcev in 
jim dejal: 

„Kaj se vam zdi, kaj je treba storiti?" 
Boljari so izrazili svoja mnenja; vsak je podpi

ral prošnjo trgovca iz Soluna. Eden izmed svetoval
cev je pristavil z odločnim glasom: 

„Ak"o se bode Leon branil, storiti onim možem 
pravico, koji so meso našega mesa in kri naše krvi, 
potem ga moramo spomniti Krumovih časov." 

Knez Simeon je govoru pohvalno kimal, in ko 
je Boljar končal, je vsklikpil knez: 

„Potem bode prijel lev bika za rogje in mu za
sadil tace v meso." Nato se je obrnil na trgovca, re
koč: 

„Vrni se, Ivan Radoslav, k svojim rojakom iu 
našim bratom in povej jim, kar si slišal. Niste stavili 
zastonj svojega zaupanja v mene." 

Z izrazom najiskrenejše zahvale je zapustil so
lunski trgovec dvorano bolgarskega vladarja. 

Se istega dne je poslal Simeon pismo v Cari
grad in vložil priziv v prid stiskanih bolgarskih tr
govcev. Simeon je vnaprej uganil, takšen bode odgo
vor LeonOv, kajti poznal je nečimurnost svojega nek
danjega prijatelja, ki se je jako rad imenoval „modro
slovca na prestolu". Ravno to nečimurnost pa je Si
meon nalašč ranil s tem, da je v pismu posebno pov
darjal, da je nečastno za pravega modroslovca, ako 
postavi na mesto pravice krivico; krivično pa je rav
nanje z dotiČnimi bolgarskimi trgovci. 

Leon je odgovoril kratko, toda jasno: odločno 
je zavrnil vmešavanje bolgarskega kneza v svoje za
deve. In ravno to je liotel Simeon. Hitro je se odločil 
in napovedal cesarju Leonu vojsko ter urno prodiral 
v Maeedonijo, Tu se mu je postavil v bran grški voj
skovodja Krinites, a je bil občutno tepen (893.). 

Leon je koval krvavo povračilo. Poslal je svoje
ga vojskovodjo Niketo k divjim Majdjarom ali ,„Tur
kom", kakor so jih tedaj imenovali, in je pridobil njih1 

kneze Arpada In Kurzana za zvezo proti Bolgarom. 
Madjari so prekoračili Donavo in pustošili Bolgarijo, 
med tem ko se je Simeon vojskoval proti Grkom. Za
stonj jim je hitel Simeon' nasproti; bil je premagan 
od roparskih krdel in jim moral celo prepustiti glav
no mesto, ki so ga oropali. 

Sedaj je hotel Simeon skleniti z Leonom mir. 
Vendar mu je poprej pisal, da bode Šele potem pod
pisal mirovno pogodbo, ko mu bo cesar poslal nazaj 
vse vjete Bolgare. Leon je ugodil tej zlalitevi. Vendar 
je trdil Simeon, da je cesar še obdržal nekaj Bolga
rov v ujetništvu. Leon se je Čutil radi tega očitanja 
zelo razžaljenega in vojska je na novo izbruhnila. 
Takoj v prvi bitki pri Bolgarofigosu, med Carigra
dom in Odrinom, so doživeli Grki uničujoč poraz; nji
hov vojskovodja Teodozij je padel, kakor tudi večji 
del njegove vojske. 

Po tej zmagi je sklenil Simeon, iztrebiti Madja
re, Združil se je ž njihovimi zapriseženimi sovražni
ki PeČenegi, ki so vdrli v Ukrajino, ko se je ravno 
nahajal glavni del Ogrov na nekem pohodu. Bolgar
skopečeneška vojska je pustošila madjarsko deželo, 
pobila moške prebivalce, ki so ostali doma v varstvo 
otrok in žen in odgnala vse ostale v vjetništvo. Ko 
so se Madjari vrnili domov od roparskega pohoda in 
našli staro domovino pusto in opustošleno, so jo za
pustili zopet, da bi si ustanovili novo, in nastanili so 
se proti zahodu v pokrajini med Donavo in Tiso. Ta
ko je bolgarski knez Simeon postal nekako ustanovi
telj današnje ogrske države. Njegov namen je bil se
veda, da bi popolnoma uničil Madjare. A čeprav ni 
tega dosegel, je bila njegova dežela od zdaj zanaprej 
obvarovana pred napadi roparskega naroda. 

(Dalje prihodnjič.) 


